

东审鼎力国际会计师事务所有限责任公司

参与北京经济技术职业学院人才培养企业年报

一、企业概况

“东审（北京）会计师事务所”更名为“北京东审鼎立国际会计师事务所有限责任公司”。“东审”最早一个公司成立于1994年4月1日，至今已有15年的执业经历，现在已经发展成为由北京东审会计师事务所、北京东审税务师事务所有限责任公司、北京东审资产评估有限责任公司、北京申洋房地产评估有限公司、北京东审工程造价咨询有限责任公司、北京联财会计俱乐部、北京中登联登记注册代理事务所、北京中科联易科技发展有限公司等多家公司组成的为企业提供一条龙服务的大型中介机构。

“东审”自2008年开始一直是北京市科委高新技术企业认证小组备案所之一。

二、学校概况

北京经济技术职业学院，创办于2003年3月，是一所教育部备案的全日制财经类民办普通高等职业院校，具有国家高等教育计划内全国统一招生资格。学院是北京市民政局5A级社会组织单位，是北京市“3+2”中高职衔接改革试点项目单位。学院坚持“产教融合”发展战略，通过“校企合作”模式，已培养出近1.5万名高素质技能型专业人才。学院毕业生就业率，近三年连续超过96%。

2020年学院与蒙商银行建立了紧密合作关系，蒙商银行与我院合作为学院教学质量的提升和教学管理的进一步规范提供了极大地保障，也为学院学生实习及就业提供了良好的平台。我院已经逐步建立“市场导向、校企联姻、定向培养、专职推荐”的就业保障体系。

三、参与人才培养的具体做法

1. 会计师事务所与会计专业共同构建实践教学机制

财经与管理学院与东审鼎力国际会计师事务所建立长期密切的合作关系，会计师事务所参与专业人才培养方案的制定、精品课程建设等人才培养工作，并作为校外实训基地接收过学生参与实践，为会计实践教学全新培养模式做好充足的准备，打好良好的基础。建立校、所、企三方共赢的合作机制。第一，建立会计师

事务所与财经与管理学院合作的互惠共赢机制。面向不同行业企业岗位工作进行实践教学培养。在会计师事务所比较忙的期间,让学生到事务所参与审计项目、代理记账等工作,可以降低企业运行成本,解决事务所“季节性工作”压力的问题。另外,会计师事务所人员流动频繁,通过会计师事务所参与实践教学,培养一批“后备人员”,帮助他们解决后续人才需求。第二,通过会计师事务所这一平台加强与企业的合作。会计师事务所面对的客户群是我学院会计学生就业的巨大“市场”,在与会计师事务所建立合作的同时,学校与会计师事务所的服务客户也要建立合作。会计师事务所安排大批学生进行实习,一方面可以接触实际业务,另一方面可以加强与企业的联系,为学生就业打下基础。第三,通过企业长期与东审鼎力国际会计师事务所建立联系,为会计师事务所提供新的客户群,建立校、所、企三方共赢的合作机制。另外,建立管理制度和实施方案。我学院与会计师事务所双方需要建立好一系列的管理制度,包括相关管理制度、学生到事务所实习工作制度及相关的实施细则等,明确双方的权利和义务,确保人才培养模式顺利推行。既要引进会计师事务所的企业文化、实际业务,又要结合自身高职学生的特点,合理管理。发挥好区域内会计师事务所这一平台的巨大作用,让会计师事务所全方位、深层次参与到会计专业人才培养的过程中来。

2. 共同制定专业人才培养方案

在制定北京经济技术职业学院财经与管理学院 2021 级、2022 级会计专业人才培养方案中,东审鼎力国际会计师事务所对职业资格证书、部分核心课程、实训课程提出具体意见,如加入“财务报表分析”、“管理会计”、“初级会计考证”等课程。特别是对定岗实习提出了完整的方案。

3. 企业员工学校授课,教师进企业挂职

加强专任教师与兼职教师的“优势互补型”教师队伍建设。我学院的专任教师目前还是以理论教学为主,而企业派过来的兼课教师均讲授实践课,这就很好的弥补了学校开设实践课难的问题,学生真正做到了“一讲一练”。2021-2022 学年,事务所派两名均为注册会计师水平的一线员工作为兼课教师在北京经济技术职业学院财经与管理学院授课,每周 6 课时,校方的年轻教师作为助手协助完成教学。2022 年 7 月至 8 月,财经与管理学院教师陈伟、吕瑞静在该事务所挂职锻炼并参与企业实体业务。

四、校企融合成效显著

采用“请进来、送出去”的方式，着眼于三方面共同推进。一是要求学生按照教学计划进企实习实训，掌握岗位技能；二是专任教师走入企业，学习企业的横向项目，把企业实际项目带入课堂；三是邀请企业高管、高级工程师等进入课堂，承担专业课程。

在此制度引导和推动下，产教融合取得明显成效，拓展优质校外实习基地，提高实习基地质量，促进专业与职位、课程与岗位、教学过程与生产过程的有效衔接。